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Aragón y Navarra reivindican su potencial logístico en la reclamación del desarrollo ferroviario del corredor Atlántico
· Ambas comunidades acuerdan la reorganización de fondos arqueológicos depositados en sus museos
· Javier Lambán y María Chivite han renovado el protocolo de colaboración que mantienen ambas comunidades desde hace años
Los presidentes de Aragón y Navarra, Javier Lambán, y María Chivite, respectivamente, han rubricado hoy la renovación del protocolo de colaboración que mantienen ambas comunidades desde hace años, atendiendo a la necesidad de actualizar e incrementar dicho espíritu de cooperación, de acuerdo con los nuevos retos que se afrontan. 
Reunidos en Ejea de los Caballeros, las delegaciones de ambos gobiernos han mantenido una jornada de trabajo en la que han participado cuatro consejeros de cada gabinete. Así, la delegación aragonesa, encabezada por Javier Lambán Montañés, ha contado con la participación de Mayte Pérez, consejera de Presidencia y Relaciones Institucionales; José Luis Soro, consejero de Vertebración del Territorio, Movilidad y Vivienda, Felipe Faci, consejero de Educación, Cultura y Deporte, y Joaquín Olona, consejero de Agricultura, Ganadería y Medio Ambiente.

Por parte de Navarra han participado, junto a María Chivite, presidenta, Javier Remírez, vicepresidente primero y consejero de Presidencia, Igualdad, Función Pública e Interior; José María Aierdi, vicepresidente segundo y consejero de Ordenación del Territorio, Vivienda, Paisaje y Proyectos Estratégicos; Bernardo Ciriza, consejero de Cohesión Territorial y Rebeca Esnaola, consejera de Cultura y Deporte.

La proximidad entre ambas comunidades genera estrechos vínculos en las áreas de la agroalimentación, la Salud, el Turismo, la Educación, la Cultura y las infraestructuras, entre otras.
Precisamente, en materia de infraestructuras de transporte se revelan claves la conexión con otras áreas geográficas y de actividad económica, ya que de ello depende en buena medida la futura competitividad del Valle del Ebro y el impulso a las iniciativas empresariales, actuales y futuras, que se implanten.


En especial, el Valle del Ebro es un ámbito geoestratégico donde se desarrolla una de las áreas de mayor actividad socio-económica, tanto de España como del sur de Europa. La Comunidad Autónoma de Aragón y la Comunidad Foral de Navarra conforman un núcleo clave del mismo, un área en continuo desarrollo que precisa dotarse a corto, medio y largo plazo de las infraestructuras de comunicaciones que permitan dar soporte al crecimiento de la actividad y a las demandas de movilidad de sus ciudadanos y sectores productivos. 

Ambos gobiernos, reunidos hoy en Ejea de los Caballeros, han convenido impulsar y reivindicar al Ministerio de Transportes, Movilidad y Agenda Urbana y a Adif el desarrollo del Corredor Atlántico, Cantábrico-Mediterráneo y la conexión en ancho UIC del eje navarro con Zaragoza. Potenciar la conexión de la red de terminales multimodales de ambas regiones y su implicación en proyectos tanto nacionales como internacionales es un objetivo prioritario y estratégico para el desarrollo económico de ambas comunidades vecinas. Tanto el presidente aragonés, Javier Lambán, como la presidenta navarra, María Chivite, han subrayado el potencial que infraestructuras viarias y ferroviarias pueden suponer para el afianzamiento, desarrollo y promoción de actividades empresariales vinculadas al sector del transporte y la logística.

El Gobierno de Aragón pondrá todos los medios para facilitar la colaboración entre empresas agroalimentarias con el objetivo de convertir al Valle del Ebro en el “Sillicon Valley” agroalimentario. 

En los próximos tres o cuatro años se estima que, en Aragón, las ventas en agroindustria se duplicarán, pasando de los 5.000M€ actuales a los 10.000M€. Algo que, sin duda, contribuirá de una manera excelente a posicionar al Valle del Ebro estratégicamente y dotándolo de una relevancia extraordinaria en el panorama nacional e internacional.
En Aragón, en los últimos cinco años, las exportaciones de la agroindustria se han incrementado un 277%, las ventas han crecido un 61% y el empleo un 31%”. Aragón produce alimentos para 12-15 veces la población de la Comunidad Autónoma. Esta vocación agro-exportadora se está traduciendo en los últimos años en un exitoso proceso de valorización agroindustrial orientado al mercado global.

La producción final agraria se ha incrementado un 19% en los últimos cinco años, hasta situarse en los 4.581 millones de euros. El Gobierno de Aragón pondrá todos los medios posibles a disposición del sector para que se produzca un incremento de ventas que duplique en los próximos años esa cantidad y con ello generar un verdadero valor añadido en la cadena alimentaria. Este incremento pone de manifiesto la fortaleza y capacidad inversora del sector agrario aragonés y la significada contribución de la agricultura y ganadería al crecimiento de la economía de nuestra Comunidad. El sistema agroalimentario (agricultura + ganadería + agroindustria + distribución) aporta el 10% del PIB y el 12% del empleo en Aragón.
Reorganización de fondos arqueológicos

Otro de los acuerdos más destacados de los adoptados hoy entre ambos gobiernos, pasa por el terreno del patrimonio histórico-artístico.

Las actuaciones de investigación en materia de patrimonio arqueológico en áreas limítrofes han supuesto históricamente una larga colaboración entre ambas Comunidades. Tanto investigadores navarros como aragoneses han realizado trabajos en amplias áreas geográficas que incluían municipios y territorios de ambos lados de la muga. Asimismo, los descubrimientos arqueológicos anteriores a la regulación de la Ley 16/1985, de 25 de junio, del Patrimonio Histórico Español, por parte de instituciones y particulares sacaron a la luz importantes vestigios arqueológicos que, de buena voluntad, fueron depositados en dependencias de museos de Aragón y Navarra, bajo un estricto y riguroso trabajo de custodia y conservación.
Los Gobiernos de Aragón y Navarra muestran su voluntad de reorganizar el depósito de todos estos materiales mediante la firma de un Protocolo General de Colaboración y en estrecha colaboración con el Ministerio de Cultura y Deporte, como titular de gran parte de este material perteneciente a las colecciones permanentes de los Museos de Navarra, Museo Provincial de Zaragoza, Almacén de Arqueología del Gobierno de Navarra y Almacén de la Universidad Laboral de Zaragoza.

De esta forma:

El Gobierno de Aragón se compromete a arbitrar y ejecutar los procedimientos necesarios, incluida la autorización ministerial, para el traslado y depósito definitivo en Navarra de tres piezas de los fondos del Museo de Zaragoza procedentes de Aranguren (Navarra) y el traslado y depósito definitivo en Navarra de los bienes depositados en el Almacén de la Universidad Laboral de Zaragoza:

El Gobierno Foral de Navarra se compromete a arbitrar y ejecutar los procedimientos necesarios, incluida la autorización ministerial, para el traslado y depósito definitivo en Aragón de los fondos del Museo de Navarra. Igualmente, Y el traslado y depósito definitivo en Aragón de los materiales existentes en el Almacén de Arqueología del Gobierno de Navarra.
Valor histórico arqueológico y patrimonial:

1º). Respecto a los miliarios depositados en el Museo de Navarra, se trata de cinco piezas de enorme interés, tanto por su cronología que abarca dos momentos claves del proceso de romanización de las tierras aragonesas de las Cinco Villas, los inicios del siglo I de la Era y la implantación en este territorio de una red viaria que uniría Caesaraugusta con Pompaelo, y el último tercio del siglo III de la Era, momento en el que tras las invasiones francoalamanas, recompone la administración territorial romana y la red de comunicaciones, reparándose mediante la colocación de nuevos miliarios. La recuperación de este lote de piezas supondría un alto incremente patrimonial, así como un mayor conocimiento de proceso de romanización y evolución de las tierras de las cinco Villas durante la etapa romana.

2ª). En cuanto a los materiales depositados en el Museo de Navarra entre 1984 y 1985, procedentes de varias cuevas sepulcrales oscenses, su recuperación y estudio puede suponer un interés excepcional para el conocimiento de los rituales funerarios de la Edad del Bronce, desde el Calcolítico hasta el Bronce Final, abarcando una cronología de entre el 2.500/1000 a.C. La falta de yacimientos excavados y estudiados de esta tipología en Huesca y la escasez de materiales de estos lugares, hacen todavía más importante la recuperación de los mismos, su estudio y posterior exposición en instalaciones museísticas aragonesas.

3º). Por lo que se refiere a los materiales de la colección Zuazua-Wegener, depositados en el Almacén de Arqueología del Gobierno de Navarra, se componen de una serie de lotes integrados por varios miles de piezas cerámicas, líticas o metálicas, procedentes de más de una treintena de yacimientos arqueológicos de la cuenca del río Onsella, en las altas Cinco Villas aragonesas, representando uno de los conjuntos de materiales prehistóricos más numeroso y rico de todo Aragón, cuyo estudio y conocimiento permitiría ampliar en gran medida el origen del poblamiento en este territorio y su desarrollo durante toda la Prehistoria y posteriormente durante el periodo romano, con la implantación de las villae y alguna ciudad de las que recientemente hemos conocido importantes restos monumentales (Forau de la Tuta). Las piezas líticas (Hachas pulimentadas o puntas de flecha) cuentan con una representación especialmente importante para el conocimiento de la Prehistoria de esta comarca.

4º). Por último, los miliarios y cupa depositados en el almacén de arqueología del Gobierno de Navarra completan y complementan el lote epigráfico procedente de Castiliscar y depositado en el Museo de Navarra, tanto para el conocimiento del trazado y evolución de la red viaria, como para poder profundizar en el mundo funerario romano, del que solamente conocemos alguna muestra en los alrededores de la ciudad de Los Bañales de Uncastillo y en la zona de Sos del Rey Católico. En este caso, al tratarse de piezas no estudiadas ni publicadas, no podemos aportar una valoración más precisa de su periodo cronológico, aunque sus características generales apuntan a dataciones similares al resto del material romano depositado en Navarra.

En definitiva, el material aragonés depositado en Navarra, abarca un largo periodo de la historia de Aragón, desde el Neolítico, hasta el mundo tardorromano y representa un importantísimo legado para el conocimiento histórico de nuestra comunidad, especialmente del territorio de las Cinco Villas que es el lugar de procedencia de la mayor parte de las piezas y colecciones descritas. Todo lo cual, se expone a la Dirección General del Patrimonio Cultural a los efectos oportunos.

Respecto a los materiales depositados en el Museo y en la universidad Laboral de Zaragoza, puede comentarse lo siguiente:

5º). Respecto a los materiales procedentes de Aranguren (Navarra), pertenecen a un momento histórico concreto de la romanización del valle del Ebro en Navarra, como es el siglo I a.C. La placa de bronce con inscripción ibérica es un elemento muy importante para conocer la epigrafía prerromana en el valle medio del Ebro, con paralelos en los bronces escritos de Botorrita que cuentan con una cronología similar. Por su parte los glandes de plomo con inscripción romana hacen referencia a los acontecimientos bélicos que se desarrollaron en el valle del Ebro durante la guerra civil entre Sertorio y Pompeyo. Dichas inscripciones permiten constatar la pertenencia de estos glandes a integrantes del ejército sertoriano. Se trata de piezas de gran importancia histórica y patrimonial para entender los acontecimientos bélicos citados.

6º). Por su parte, los restos óseos procedentes de Yesa, corresponden a restos antropológicos que pueden ser objeto de estudios antropológicos y genéticos cruciales para el conocimiento de la población medieval del área oriental de Navarra.

Detalles de las piezas

De Navarra a Aragón:

· LOSTAL 19. Miliario de Castiliscar I. Emperador Augusto (9 a.C.) (pp. 27-28, fig. 13, lám. XI). 

· LOSTAL 20. Miliario de Castiliscar II. Emperador Augusto (5-3 a.C.) (pp. 28-29, fig. 14, lám. XII).

· LOSTAL 95. Miliario de Castiliscar (pp. 98-99, fig. 53, lám. LI). No consta en el informe del Museo de Navarra. Lostal indica que se encuentra depositado en el Museo de Navarra, no pudo estudiarlo debido a unas reformas.

· LOSTAL 126. Miliario de Castiliscar. Emperadores Valeriano y Galieno (años 253-255) (pp. 130-131, fig. 72, lám. LXXIV). 

· LOSTAL 137. Miliario de Castiliscar. Emperador Carino (años 283-285) (pp. 141-142, lám. LXXIX). 

· LOSTAL 143. Miliario de Castiliscar. Emperador Numeriano (años 283-284) (pp. 148-149, lám. LXXXII).

· Colección Zuazua-Wegener. 
· Lote de miliarios y cupa funeraria. 
Se custodian tres piezas de gran interés, histórico y patrimonial: Dos miliarios y una cupa funeraria con la inscripción completa. En el caso de los miliarios, las inscripciones epigráficas no están completas y sufran diversos deteriores, pero permiten su adscripción cronológica y su transcripción.

El traslado y depósito definitivo en Aragón del material sin clasificar de decenas de cajas con material cerámico, lítico, metálico y óseos procedentes de varias cuevas sepulcrales de la provincia de Huesca, depositadas en dicho museo por un sacerdote del Convento jesuita de Loyola.

De Aragón a Navarra:

NIG: 45481. Fragmento de placa de bronce con inscripción en signario ibérico por las dos caras. Datación: Siglo I a.C. 

NIG: 45528. Glande (proyectil) de honda de plomo con forma ovalada y extremos apuntados. La pieza fue fundida mediante moldes simétricos, cuyo ajuste imperfecto queda reflejado con claridad en la juntura de las dos piezas, con ligeras rebabas del molde. Presenta la inscripción: Q SERTOR PROCOS = Quintus Sertorius Proconsul. Datación: 76-74 a.C. 

NIG: 45528. Glande (proyectil) de honda de plomo con forma ovalada y extremos apuntados. La pieza fue fundida mediante moldes simétricos, cuyo ajuste imperfecto queda reflejado con claridad en la juntura de las dos piezas, con ligeras rebabas del molde. Presenta la inscripción: Q S[ERTOR PROCOS] = Quintus Sertorius Proconsul. Datación: 76-74 a.C.

Restos óseos procedentes de Yesa depositados en una caja sin referenciar.
Otros ámbitos de actuación de la renovación del convenio
Servicios Sociales

En materia de Dependencia, se trabajará en facilitar y agilizar la tramitación administrativa de expedientes de usuarios que temporalmente residan en una de las comunidades autónomas, encontrándose empadronado en la otra y con el consiguiente seguimiento de los casos de desplazamiento temporal.

Salud

En el caso de colaboración sanitaria, el último convenio se suscribió en marzo de 2019 y está enfocado a la atención médica para las zonas limítrofes o para los casos que requieran técnicas o actividades asistenciales de la otra comunidad. Tiene una vigencia de cuatro años y entre las novedades está la posibilidad de acceso a las correspondientes historias clínicas de las personas objeto de asistencia sanitaria conjunta.

El convenio incorpora cuestiones como la posibilidad de que los vecinos de la zona de salud de Tarazona y los de Mallén (Campo de Borja) puedan acudir al Hospital Reina Sofía de Tudela para urgencias o atención al embarazo. Además, el Servicio Navarro de Salud-Osasunbidea continuará prestando atención especializada a la población de las zonas básicas de Sos del Rey Católico y Berdún. Más de 16.700 aragoneses se van a beneficiar de este acuerdo.

Por otro lado, el convenio también recoge que el Hospital Universitario Miguel Servet de Zaragoza continuará siendo el centro de referencia para la atención especializada de Grandes Quemados y Esclerosis Múltiple de las personas residentes en Navarra. Y especifica que el Servicio Aragonés de Salud prestará la atención sanitaria que precisen los habitantes de Petilla de Aragón.
Educación
Los Gobiernos de Navarra y Aragón comparten una preocupación por la mejora constante de la prestación del servicio público educativo, existiendo cuestiones de interés común como son las relativas al alumnado residente en localidades limítrofes que se escolarizan en centros situados en la otra Comunidad Autónoma o las que se refieren a la movilidad del alumnado de ciertos tipos de enseñanza como son las de régimen especial. También se aunarán esfuerzos, en el ámbito universitario, en el desarrollo del Espacio Europeo de Enseñanza Superior, el impulso del campus de excelencia “Campus Iberus” como espacio compartido de investigación y docencia en el ámbito universitario entre ambas regiones y la colaboración en proyectos estratégicos relacionados con el impulso de la Formación Profesional y la Formación Profesional Dual, con la colaboración de las comunidades educativas y las empresas interesadas. Además, se fomentará el intercambio de experiencias y la realización de programas conjuntos en el terreno de la investigación científica y tecnológica.

Protección Civil y Seguridad Pública
Con el fin de armonizar las políticas orientadas a mejorar los mecanismos de prevención y respuesta en materia de seguridad pública de ambas Comunidades, se considera prioritario desarrollar los mecanismos de cooperación en la organización de los servicios de emergencias transfronterizos; asistencia recíproca en las situaciones de riesgo y, especialmente, en materia de lucha contra los incendios forestales que puedan afectar a zonas limítrofes de ambas Comunidades.
Turismo
Con el fin de profundizar en la comercialización y la promoción de los recursos turísticos de referencia se promoverán líneas de cooperación para la puesta en valor del patrimonio cultural y natural de ambas comunidades.

Se proponen las siguientes líneas de colaboración: 

-Ruta del Camino de Santiago. Ambas Comunidades Autónomas fomentarán la colaboración para su impulso y consolidación, intensificando el trabajo en torno al Plan nacional de sostenibilidad del Camino de Santiago.

-Cooperar en la promoción y difusión de otras rutas turístico- culturales: el camino Ignaciano, la ruta de Bécquer, Canal de Aragón-El Bocal, Pirineos, el románico, Uncastillo-Sos del Rey Católico-Sangüesa.

-La Marca Turística Pirineos Españoles que incluye la Comunidad Foral de Navarra y la provincia de Huesca, en el caso de la Comunidad de Aragón, como elemento dinamizador para la cohesión territorial y contra la despoblación de la zona pirenaica. 
-Oferta de enoturismo que favorezca el desarrollo local e implique la participación y la colaboración del sector vitivinícola y los agentes turísticos públicos y privados.

Agricultura y Ganadería

Ambos Gobiernos se comprometen a buscar formulas de colaboración para el intercambio de:

Personal investigador en proyectos de I+D+I en materia agraria, agroalimentaria y agroindustrial no alimentaria; Promoción de productos amparados por denominaciones de origen a través de ferias alimentarias o eventos similares; coordinación e información en relación con actuaciones de sanidad animal frente a enfermedades emergentes o reemergentes; Sanidad vegetal; Regadíos
Investigación, Desarrollo e Innovación

En el ámbito de la investigación, el desarrollo y la innovación, ambas Comunidades promoverán iniciativas (proyectos y redes de cooperación) entre organismos públicos vinculados con la I+D+i; por parte de Navarra serían el Centro Europeo de Empresas de Innovación de Navarra, la Red de Centros Tecnológicos de Navarra (RETECNA), otros centros tecnológicos ubicados en la Comunidad Foral, así como la universidad Pública de Navarra y la Universidad de Navarra; por parte de Aragón serían el Instituto Tecnológico de Aragón (ITAINNOVA), el Centro de Investigación y Tecnología Agroalimentaria de Aragón (CITA), el Centro de Estudios de Física del Cosmos de Aragón (CEFCA), el Centro de Empresas e Innovación de Aragón (CEEI) y la Universidad de Zaragoza (y sus institutos de Investigación).

Dado el especial interés e impacto del desarrollo de tecnologías relacionadas con el Hidrógeno y el sector agroalimentario, se prestará especial atención a potenciar las sinergias en I+D+i que sean de mutuo interés para Navarra y Aragón.

Igualmente, se trabaja en el establecimiento de un marco de colaboración con los centros de investigación del sector agroalimentario de Navarra orientado al desarrollo de actividad investigadora conjunta para el fomento de la adaptación del sector agroalimentario al Pacto Verde Europeo, la estrategia “de la granja a la mesa”, la estrategia de biodiversidad y la estrategia de economía circular.

Además, se aboga por el establecimiento de relaciones de colaboración e intercooperación con otras entidades representativas del sector agroalimentario en el Valle Medio de Ebro como clusters agroalimentarios y de otros sectores transversales como el conocimiento, la salud-nutrición, la biotecnología, el medioambiente, o la digitalización.

Asimismo, habida cuenta que ambas Comunidades están vinculadas a redes de transporte de electricidad y disponen de centros de generación de energía renovables situados en las proximidades de los respectivos límites autonómicos, se establecerán acciones de colaboración y coordinación en esta materia.
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